

星夜奔赴400公里!“跨城接力”救患儿

为给肠套叠宝宝“水灌肠复位”，青岛市妇女儿童医院出差医生从德州紧急赶回青岛做手术

深夜的病房，乐乐的突然剧烈哭闹，让所有人的内心再次揪紧。“大夫，孩子又疼了！”肠套叠复发——这个陌生的词再次击中这个家庭。更令人心焦的是，当前熟练掌握超声引导下水灌肠复位的孙鑫鑫大夫，此刻正在400公里外的德州出差。“我们除了着急，完全不知道该怎么办……”乐乐妈妈回忆时，语气里仍带着当时的无助。

一项技术，一心守护健康

当时的情况虽紧急，但选择“水灌肠复位”这个方案，本身就承载着对患儿更温柔的守护。

目前，市妇女儿童医院作为青岛市首家、独家开展此项技术的医院，超声引导下肠套叠水灌肠复位，以温水为介质，全程在超声下精准操作，不仅避免了开腹手术的创伤，更完全避开了传统X射线的辐射风险。方法温和安全，能显著降低并发症与复发率，自开展以来临床效果良好，是治疗小儿肠套叠更优、更安全的理想选择。正是因为这项技术“更温柔”，家长和医生才更希望孩子能接受这样的治疗——而不是被迫选择创伤更大的方式。

一通电话，一场星夜奔赴

已是深夜，但消息还是第一时间汇报到小儿普外科郭立明主任那里。郭



医护团队“水灌肠复位”操作中。医院供图

主任得知孩子二次复套、情况危急，没有丝毫犹豫：“我马上回医院，同步联系孙大夫返程！同时做好应急预案，必须确保孩子的安全！”

放下电话，郭主任立刻驱车从家中赶往医院。夜色深沉，城市早已沉睡，而他的车灯，却为焦虑的家庭照亮了希望的方向。

“别担心，有我们在，孩子不会有事的。”抵达病房后，郭主任一边轻声安

抚家长，一边快速评估孩子情况，他同步部署科室：做好多种预案准备，确保在任何情况下孩子都能第一时间得到救治。周密的安排让慌乱的一家人渐渐平静。

电话那头，刚结束一天会议的孙鑫鑫大夫，得知孩子的紧急情况后，顾不上旅途疲惫与深夜奔波的辛苦，立刻启程赶回青岛。她知道，肠套叠的救治是与时间的赛跑。每一分钟，都关乎孩子的

安危。

那一夜，牵挂从青岛延伸到德州，400公里的距离，被一份医者责任紧紧相连。

一早手术，一次“无缝接力”

清晨5点30分，天还未亮，孙大夫风尘仆仆地抵达医院。她顾不上休息，甚至来不及喝口水，便与早已就位的医护团队会合，换上隔离衣，走向操作室。

无影灯下，疲惫被专注取代。孙大夫全神贯注，团队默契配合，温水流经肠道，屏幕影像清晰变化——这是一场精准与温柔的交织。

当B超屏幕上清晰显示肠道恢复通畅的那一刻，操作室里的所有人都轻轻舒了一口气——用最温和的方式，完成了最关键的复位，让孩子免于辐射与手术的创伤。

“看到孙大夫眼睛里的红血丝，还有医护团队熬得发黑的眼眶，我们心里又过意不去又感动。”家长在信里动情地写道，“你们真的把我们的孩子，当成了自己的孩子。”

手术成功后，孩子虽已脱离危险，却仍有些烦躁不安。这时，一位护士悄悄走到病床边，将一件可爱的玩具放在乐乐手边，轻声安抚：“宝宝乖，玩具陪你，很快就能回家啦。”“当时只顾着孩子，连这位护士的名字都没来得及问……”这份不期而遇的温柔，成了住院时光里一束温暖的光。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦
通讯员 王鑫鑫

顶级榴莲“飞到”青岛

首届马来西亚(青岛)榴莲节1月16日至18日在大鲍岛街区举办

早报1月16日讯 1月16日至18日，首届RCEP马来西亚(青岛)榴莲节在大鲍岛街区举行，这是青岛首个跨国水果主题IP活动，将以RCEP政策为纽带，以榴莲美食为桥梁，搭建中马文化商贸双向交流平台，开创商贸文旅领域新模式，为城市文旅融合注入全新活力。

五大顶级榴莲品种集体亮相

作为RCEP框架下中马经贸文旅合作的创新实践，本次榴莲节旨在依托RCEP关税优惠与贸易便利化政策红利，让马来西亚优质农产品更便捷地进入中国市场，同时推动青岛与马来西亚在文旅、商贸领域的深度联动。得益于RCEP生效实施带来的通关效率提升与物流成本优化，马来西亚榴莲通过“航空冷链+跨境通关”模式，实现36小时从果园直达青岛舌尖的新鲜体验，让市民游客无需远赴南洋，就能品尝到树熟自然掉落的顶级风味。

本次活动，马来西亚知名食品品牌“来发记”为“首届马来西亚(青岛)榴莲节”空运直供马六甲原产地鲜果，一次性呈现“猫山王”“苏丹王”“红虾”“葫芦”“黑刺”五大顶级榴莲品种，让青岛市民足不出户即可体验原汁原味的南洋风情。据了解，马来西亚来发记(LAIFA)是拥有60年历史的食品品牌，其产品以高比例真实榴莲果肉含量和多样化的榴莲品种著称。

文化与商贸双向赋能

作为本次活动的核心载体，大鲍



首届RCEP马来西亚(青岛)榴莲节开幕。

岛街区以里院文化为根脉，通过“修旧如旧”的建筑修复与“业态升级”的创新实践，已成为青岛文旅融合的标杆。此次榴莲节深度结合街区特色，串联百年里院，打造“马来西亚风情榴莲核心区+马来西亚文创产品融合区+互动体验欢乐区”三大沉浸式主题空间，实现“一步跨山海，一尝通马来”的场景转换。

在马来西亚风情榴莲核心区，由马来西亚来发记直供的猫山王、黑刺、红虾、葫芦等多款顶级榴莲将现场现开现尝，其中被誉为“榴莲界爱马仕”的猫山王，凭借尾部独特的“五角星”标识与甜中带微苦的奶油质地，将带来正宗南洋味觉体验。现场还设有榴莲比萨、榴莲咖啡、煎蕊等衍生品摊位，同步通过图文视频展示马来西亚榴莲种植历史与RCEP贸易红利，特邀品鉴专家开展“盲品识榴莲”互动体验。

作为青岛历史文化的核心承载地与文旅融合创新标杆，大鲍岛街区通过本次活动进一步活化百年里院资源，实现“老字号焕新+新业态集聚”的双向赋能。让我们相约大鲍岛街区，在榴莲的馥郁香气中，感受RCEP带来的贸易便利，体验中马文化的碰撞交融，共赴这场山海相会的味蕾与文化盛宴。

青岛早报/观海新闻记者 刘文超
通讯员 姜娟 摄影报道

技师学院“牵手”莲花田园

早报1月16日讯 16日，即墨区龙泉街道与青岛市技师学院在莲花田园乡村振兴片区举办合作共建签约仪式。此次活动以“资源共享、优势互补、协同赋能乡村振兴”为宗旨，初步确定了“数字助农·电商兴农”校地农特产品推广、打造园林特色实训基地、技能培训服务等18个年度重点共建项目，为辖区乡村振兴事业注入强劲智力支撑与发展动能。

签约仪式后，双方随即召开校地交流座谈会，围绕党支部共建、人才供需对接、实习实训合作、产学研协同创新等议题展开热烈研讨，各部门负责人精准对接细节，初步确定了年度共建重点项目。随后，双方一同前往龙泉街道满贡生态农业专业合作社、花海乐园开展实地调研，深入了解当地农业发展、文旅融合等乡村振兴工作实际情况，为后续合作精准对接需求。

此次签约是即墨区龙泉街道2026年的“新年第一签”，更是街道深化校地合作、推动乡村振兴的重要里程碑。前期双方已开展过多次共建活动，签约的完成标志着双方合作迈入规范化、常态化、长效化的新阶段。后续双方将进一步整合街道的实践场景优势与高校的智力人才优势，实现“校地资源共享、优势互补、发展共赢”的良好局面，为龙泉街道乡村振兴事业注入新的活力。

“街道将以此次校地共建为契机，持续深化与青岛市技师学院的合作，不断拓展合作领域、创新合作模式，推动共建项目落地生根、开花结果。”龙泉街道党委书记李宝鑫表示。未来，龙泉街道将继续秉持开放合作的理念，积极汇聚各方优质资源，聚焦乡村“五大振兴”重点任务，扎实推进各项工作，奋力谱写乡村振兴高质量发展新篇章，让发展成果更好地惠及辖区群众。

青岛早报/观海新闻记者 康晓欢
通讯员 王志岭